

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	---------------------------------	---	-----------------------------------	--

A város jövője.

Fenti című szombati cikkünkre a következő választ kaptuk:

Baja, 1909. október 11.

Tekintetes Szerkesztő ur:

Becsés lapjának vasárnapi számában „A város jövője” cím alatt hozott cikket érdeklővel kezdtem olvasni, mivel a címről ítélve azt kellett gondolnom, hogy abban a város közgazdaságának a jövőben való fejlesztésére vonatkozó eszméket fogok találni.

Tisztelem bárkinek is közhasznú ideákat tartalmazó felfogását, de a jelen esetben, — amidőn cikkíró ur — egy város fejlődési jövőjét egy pár vicinális betorkolásában találja elegendőnek, ezen felfogásában nem osztozhatom.

Ismerünk Magyarországon sokkal nagyobb gócpontokat mint amilyenné Baja válnék, ha abba akár még két három vicinális befutna is; — de azért ezek közgazdaságilag még se fejlődtek. P. o. Püspökladány, Békéscsaba, Gyékényes, Nyiregyháza stb. Ezeknek állomásán van sürgés forgás, sőt a restauráció is megcsinálja a maga forgalmát — de a város, vagy község, marad a régi.

Ellenben vannak az országban vasuti gócpontok mint p. o. Arad, Miskolc, Hatvan, Kassa stb. ahol a városok tényleg gyarapodtak és bizonyos jólét lépett a nyomor helyébe, de ezt inkább az iparnak köszönhetik mint annak, hogy gócpontok lettek. Hisz kérem, végre egy gócpont ha szorosán vesszük nem egyéb, mint a vasuti közlekedési technika egyik szükséges kelléke, amelyet vasuti közegek odalétesítenek ahol geografice fontos csatlakozások végett arra szükség van. Hogy ebből a szempontból Bajára kellene gócpontot létesíteni és ha a cikkíró ur ily értelemben gondolja azt, úgy teljesen magamévá teszem felfogását, mert ahol ilyen hatalmas viziut keresztez egy országos, sőt mondhatnám világra szóló fővonalat mint a Dunafolyam, — még a szabadkai gócpontnak is el kellene törpülni, — hát még a bátaszékié!! Ha Baját mégis oly mostoha sorsban részesítették, ez valóban sajnálni való, de meg vagyok győződve, hogy ez rövid időn belül meg fogja bosszulni önmagát.

Nekünk bajaiaknak, arra, hogy közgazdasági helyzetünkön javítsunk, sokkal helyesebb irányban kellene tevékenységet kifejtteni, mint azt eddig tettük. Hogy ez mily irányban történjék, nem kell egyéb, mint más városokban szétnézni, hogy mi történt ott ez irányban? Hamar rá fogunk jönni, hogy csakis az ipar meghonosításában fogjuk azt a célt elérni!

Baja pláne prädestinálva van ipar alapítására. Földrajzi fekvése, józan, intelligens, kellő számú munkaereje, nagy, tőkeerős lakossága, mind oly jelenségek, amelyekkel egy hatalmas ipar létesítését végrehajthatjuk. Ha egyelőre mást nem kezdenénk is, mint félbemaradt iparvállalatainkat ismét lábra állítani, már akkor is nagyot lendítettünk ezen a téren.

Itt van mindjárt a Spitzer-féle téglagyár; ez a gyár mindazon kellékekkel bír, hogy azt tovább lehessen üzemben tartani és 30—40 munkást állandóan foglalkoztatni.

Itt van a szövőgyár: ennek kibővítésével szintén szép eredményeket lehetne elérni és sok szegény embernek kenyeret adni.

A vattagyár, az ország egyik legnagyobb és legszebb berendezésű, ilyenmő gyára. Mint biztos forrásból tudom, egy konsortium ismét üzembe akarja hozni részvénytársasági alapon, s már egy hete körözik a részvényalírási ívet, mégis mindössze hatvanezer korona jegyeztetett eddig. Nem kifejezett indolentia-e ez a bajai iparvállalatok iránt? Pedig volt alkalmam a szakszerűen összeállított exposéból meggyőződni, hogy ezen gyár nemcsak consolidált helyzetbe jutott, de prosperálása is kézenfekvő dolog. Igaz, eddig nem volt a legjobb renoméja, de ez csak annak tudható be, hogy hiányzott a szükséges forgótőkéje és az egyetértés az igazgatóságban. Már ezeken a bajokon is segítve lenne, ha a részvények megfelelően jegyeztetnének.

Ha hozzávesszük még a legujabb alapítást, a Kőszegi-féle gazdasági gépgyárat, mely előtt szintén nagy jövő áll, úgy — legkevesebb 360 munkás, kereskedelmi és műszaki alkalmazottakat hozzászámítva, — évi 200,000 korona

munkabér és fizetések lesznek a városban elkölve. Ilyen pénz pedig felszívódik a lakosság összes rétegébe, ebből kap a kereskedő, mészáros, suszter, asztalos s mindenki, akinek adót kell fizetnie.

Ez vezet gazdasági jóléthez!!

Ismerek egy felvidéki várost, ennek lakossága száma 1894-ben 5000 volt. Akkoriban alapítottak oda egy nagy-szabású iparvállalatot. Ez a vállalat 6 évig veszteséggel dolgozott. Ekkor már a veszteség elérte a másfél millió koronát. Új kezekbe került, amely el látta elegendő forgótőkével és ma 14—18 százalék osztalékot fizet. A város, amelyben fekszik most 15,000 lakost számlál, akkor szegény volt, s több mint 100 százalék pótdótot fizetett, ma jólétnek örvend, olajmécses helyett villannyal világítanak, egészségtelen kut helyett forrásvizvezetékbeől isznak, görbe flaszter helyett aszfaltjuk és nyílt árkok helyett pompás, modern csatornázásuk van. Ezek, kérem mindössze 15 év alatt létesültek!!

Nézzük, mi tette a nyugati külföldet nagygyá és erőssé, — nem-e az ipara?

Uraim! Elsőbb ipart csináljunk, akkor jön a vasut magától, s ha pénz kell hozzá, akkor azt is könnyebben nyújthatunk!!

Szemlélő.

Válasz*)

a »A kertészegéd iskola c. közleményre.«

Engedje meg igen tisztelt Szerkesztőség, hogy b. lapja f. hó 9-iki számában »A kertészegéd iskola« cím alatt megjelent közleményre érdemleges választ adjak.

A vezetésem alatt levő iskola reputációja megköveteli, hogy a fenti közlemény tévedéseire rámutassak és a valódi tényállást előadjam. Szükséges ezt tennem annál inkább, mivel az egyoldalú — és pláne téves — információ könnyen visszatetszésre adhat alkalmat azok előtt, akik az iskola viszonyait nem ismerik.

*) Készséggel és örömmel adunk helyet a kertészegéd iskola vezetője felvilágosító sorainak, azokra azonban két megjegyzésünk van. Az egyik az, hogy mi nem azt kifogásoltuk, hogy bajai tanulókat nem vesznek fel, hanem azt, hogy a munkások nem bajaiak. A másik az, hogy mi tényleg ama információt nyertük, hogy kevés bajai munkást alkalmaznak. Ezzel szemben az iskolavezető úr az ellenkezőjét állítja. Csak örömmel szolgál, ha e tekintetben az iskolavezető úr információja a helyesebb

A szerk.

Az iskola eredetileg kertmunkások kiképzésére lett felállítva. És mint kertmunkás iskola, 1904. évi január hó 1-től 1908. évi április hó 1-ig működött. Ezen idő alatt az iskolában 29 kertmunkás nyert kiképzést. A végzett tanulók közül 1 bajai, 3 vaskuti, 1 bácsalmási, 1 tataházi volt. A többi 23 tanuló más megyebeli volt.

A földmivvelésügyi minisztérium és a város közönsége által kötött szerződésben ki volt kötve, hogy évenként 8 bajai ifjú fog állami alapítványi helyre felvételt. Igen ám! — de bajaiak nem jelentkeztek felvételre. Ez, azt hiszem, nem az iskola hibája.

És mivel a bajai iskola tanulóit más, hasonló irányú iskolák fölösszámu tanulóiból kellett összeszedni, de azért is, mivel egy középfokú kertésziskola felállítása szükségessé vált, a földmivvelésügyi minisztérium a kertmunkás iskolát megszüntette és helyébe a kertészegéd iskolát szervezte. Ezen iskola kertészképzésre szolgál és tanulói azok lehetnek, akik kertészegédképesítő vizsgát tettek és mint ilyenek 3 évi gyakorlatot szereztek. Ha oly bajai ifjak fognak felvételre jelentkezni, akik az előirt felvételi kellékeknek megfelelnek, azokat a felvételnél előnyben fogjuk részesíteni. De ha nem jönnek, azért az iskolát bezárni vagy hibáztatni nem lehet, mert egy szakiskola országos érdekeket van hivatva szolgálni, ahová bármely vidék szolgáltathat tanulókat.

Sietek azonban kijelenteni, hogy az iskola sohasem fog elzárkózni az elől, hogyha valaki egyes kertészeti fogást vagy valamely fontosabb időszerű munkát óhajt elsajátítani, abban készséggel rendelkezésére áll a munkásoknak, mint a munkaadónak. Sőt, ha a közönség óhajtja, időszerű tanfolyamok is tarthatók. Természetesen ezt a földmivvelésügyi minisztertől kell kérelmezni. Ezenkívül szaktanácsot, utbaigazítást mindenkinek készségesen adunk, csak tessék az iskolát felkeresni.

Ami pedig azt a téves állítást illeti, hogy az iskola idegen munkásokat foglalkoztat, erre az a feleletem, hogy az igen t. Szerkesztőség nagyon rosszul van informálva, mert állandóan bajai napszámásokat alkalmazunk. Tessék erről meggyőződést szerezni.

Még csak azt kívánom megjegyezni, hogy a bajai lakosoknak az az előnyük van, az itteni szakiskola révén, hogyha idejében jelentkeznek, (amit ősszel kell eszközölni) félárban kapnak oltványokat és szőlővesszőt. Ezenkívül a bajai iparosok és kereskedők 38,000 kor. költségadományából igen tekintélyes összegekhez jutnak, ami ha nem is sok, de mégis valami a munkásemberek kezei között.

Németh József
iskolavezető.

Telefonhírek.

Budapest, 1909. október 11.

A politikai helyzet.

Ugron — Kossuth ellen.

Ugron Gábor október ötödikéről datált levelet intézett a szilágysomlyói függetlenségi párt elnökéhez, amelyben Kossuth Ferencet azzal vádolja, hogy Bécsben nem tudott semmi eredményt elérni és, hogy Kossuth — Ugron szerint — lemondott a függetlenségi párt közjogi programjáról, arról, hogy Magyarország Ausztriától való különválását akarná megvalósítani. Csupán a gazdasági különválás maradt meg a programban. Ezért Ugron Gábor nem marad meg a függetlenségi pártban. Már előbb kész lett volna kilépni a Kossuth pártból, de ezt a tényét megelőzőleg be akarja jelenteni választókerülete függetlenségi pártjának.

A szilágysomlyói pártvezetőség értekezletet tartott, amelyen a levelet tudomásul vették.

Népgyűlés Karcagon.

Karcagon vasárnap népgyűlést tartottak az önálló bank érdekében. A látogatott népgyűlésen tartotta meg Abraham Dezső orsz. képviselő a beszámolóját is. Beszéltek még Lányi Mór, Balogi Ernő és Kelemen Samu. A népgyűlés táviratban üdvözölte Kossuth Ferencet, Justh Gyulát és Batthyány Tivadar grófot.

Szell Kálmán Bécsben.

Szell Kálmán, az alkotmánypárt elnöke Bécsbe utazott vasárnap. Szell bécsi utazásához a politikai világban különféle kombinációkat fűznek.

Justh beszámolója.

Justh Gyula legközelebbi napokban beszámolót tart választókerületében, Makón. A képviselőház elnöke ezúttal fontos politikai nyilatkozatokat tesz.

A holnapi ülés.

A képviselőház ma nem tartott ülést. Holnap, kedden lesz ülés, amelyen valószínűleg az egész függetlenségi párt megjelenik, nehogy ismét ki legyen a Ház téve olyan jeleteknek, mint aminőket szombaton a néppárt provokált csak azért, hogy a függetlenségi pártot diszkreditálja. A néppárt szombati viselkedése óriási visszatetszést keltett.

A debreceni választás.

Thaly Kálmán halálával megüresedett debreceni mandátumra a választók dr. Tüdös János ügyvédet, a debreceni függetlenségi párt elnökét jelölték. Tüdös vasárnap tartotta a Bika Szállóban program-beszédét.

NAPIHIREK.

Az ipartestület mulatsága. Az ipartestület lelkes műkedvelőinek köszönhetjük, hogy Gárdonyi Gézának idilikus falusi színjátékát, a »Falusi verebek«-et megismerhette a bajai publikum. Az előadás a jobbak közül való és egyáltalán nincsen szüksége arra, hogy a műkedvelőknél szokásos enyhe, elnéző bírálatot alkalmazzák. A közönség mindvégig jól mulatott a pompásan sikerült előadáson. Minden szereplő pompásan megállotta a helyét. Elbájoló komolysággal játszotta szerepét Ury Erzsike kisasszony és rendkívül ügyes volt partnere Hunyadi László. A többi szereplő: Adamek Lenke k. a. Szerletics Etel k. a. Kovács Vilma és Ury Ilonka kisasszonyok, valamint Gergely János, Ury Mihály, Latinovics Nándor, Manhold Dezső és Wernberger Lajos egyformán jók voltak. Előadás után tánc következett.

Népkonyha megnyitás. Vasárnap délben kezdette meg humánus, üdvös működését a »Bajai Jótékony célú Leányegyesület«. A megnyitó ünnep előkelő, szép publikumot vonzott az Egyesület népkonyha-helyiségébe. Hölgyek, urak vegyest gyűltek oda, hogy ez ünnepségből kivegyék részüket. Az izr. hitközség előjáróságát dr. Bruck Samu hitk. elnök, az iskolát Hesser Gyula iskolaszéki elnök és a teljes tanári és tanítói kar, az izr. Nőegyletet Kovács Henrikné képviselte.

Az ünnepség Pollák Rózsiika elnök-kisasszony formás beszédével kezdődött. Majd Hesser Gyula köszönte meg az iskola nevében a leányok jótékonyágát. Ezzel a megnyitó ünnep be is fejeződött és a gyerekek kanálcserömpölése váltotta fel a beszédeket. Az első ebéd — melyet 40 gyerek fogyasztott el felekezeti külömbőség nélkül — húsleves, marhahús, paradicsom, káposzta és tészta volt.

A város költségvetése. Baja város jövő évi költségeloirányzatát szombaton délután tárgyalta le a pénzügyi bizottság. A költségvetésben az ez évitől alig van valami eltérés és lényegében változatlan is, amennyiben a községi pótdadó marad, mint volt 77 százalék. A költségvetést legközelebb veszi tárgyalás alá a város tanácsa és azután kiadják a nyomdának. Mihelyt kikerül a sajtó alól, szétosztják a városatyák között és akkor a közgyűlés elé terjesztik.

Gazdasági- és háziipari tanfolyamok vármegyénkben. A földmivvelésügyi m. kir. miniszter az 1909—1910. év telén Bács-Bodrog vármegyében rendezendő gazdasági- és háziipari tanfolyamok céljaira 2920 korona összeget utalt ki és a tanfolyamok szervezésével és ellenőrzésével Csepreghy Gyula helybeli m. kir. gazdasági szaktanárt bizta meg.

Tanulmányozás. Állami tanító-képző intézetünk III-ad éves növendékei pénteken szaktanárunk vezetése alatt megtekintették a helybeli méntelep Cirusz-utcai laktanyáját, hol Éder István cs. és kir. hadnagy, laktanyaparancsnok kalauzolta az ifjúságot és tartott részökre magas színvonalon álló előadást.



Az állandóan melegítő

„METEOR“

KÁLYHÁK

a legjobbak és leg-
tökéletesebbek.

Kevés fűtőanyag, nagy
fűtőképeség!

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!
Kapható úgy egyszerű, mint diszesebb kivitelben!

Eddig 500.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor“ kettős csillag védjeggyel van ellátva.

— Óvakodjanak tehát az értéktelen utánzattól! —

Eredeti „METEOR“ kályhák Baján csakis:

Drescher Gyula
kereskedésében kaphatók.



Gazdasági előadások. Csepreghy Gyula m. kir. gazdasági szaktanár e hóban minden hétfőn és kedden d. u. 6 órakor a »bátmonostori gazdakörben« előadásokat tart.

Vezénylés. Az évenként megtartott közös lovassági, tiszt tanfolyamra városunk tisztjei közül Éder István cs. és kir. hadnagy vezényeltetett.

Botrány a Főtéren. Csunya, botrányos jelenet volt ma délelőtt a Főtér legforgalmasabb helyén, a városi székház főkapuja előtt. Van a városban egy állandóan részeg, deliriosus asszony, Szarka Mária. Ez a némbor, amikor berug, szóval naponta, skandalumos jeleneteket roktönöz. Ma délelőtt is leitta magát. Kiállott a városháza főkapuja elé, ott a járókelőkre trágár megjegyzéseket tett, majd hirtelen gondolt egyet és különben is hiányos ruháit ledobta magáról és azon pucéran kezdett sétálni. A rendőrök azonban lefoglalták a meztelenül kapálódzó asszonyt és bevitték a rendőrszobába, innen pedig a kapitány elé. Itt azzal védekezett, hogy röstelt a sok pucos dáma mellett olyan rongyos ruhában járni. Inkább semmi ruha, mint rongyos. A rendőrség a furcsa divatért rajongó Szarka Máriaat 100 koronára, behajthatatlanság esetén 5 napi elzárásra ítélte. Mikor kihirdették előtte az ítéletet, durcásan jegyezte meg: Csak 5 napig? Hát ez is valami. Hát aztán, ha eltelik az 5 nap, miből éljek meg, amíg megint bekerülök?

A vízbe fult. Egy 5 esztendőes fiúcska fuladt Baracskán a Ferenc-csatornába. Rác Verona 5 esztendőes József nevű fia, amíg az anyja az udvaron el volt foglalva, megszökött hazuról és kiment játszani a csatorna partjára. Itt valószínűleg megcsúszott és belezuhant a vízbe. Már csak a holttestét találta megrémült édesanyja. A bajai bíróság elrendelte a fiúcska felboncolását. A boncolást Romátka Jenő vizsgálóbíró közbenjöttével dr. Ladányi Mór és dr. Becássy Gyula orvosok eszközölték.

Rum és likőrök készítése házilag. 100—200 percent megtakarítás. 50 fillér egy adag legfinomabb rum-kivonat, vagy likőr-kivonat bármelyike. Használati utasítások és prospektusok ingyen bárkinek díjtalanul rendelkezésére állanak. Kapható egyedül **Gyarmati Emil** gyógyszer-tárában Baján.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Határidő üzlet

Baja, 1909. okt. 11.

Buza	okt.-ra	14 K 42	14 K 21
Rozs	»	9 K 63	10 K 10
Zab	»	7 » 63	
Kukorica	»	7 » 74	6 » 97

Az árak 50 kg.-ként értendők.

A Bárány vendéglő pincéjében elhelyezett 50 darab jóminőségű

uj hordó

eladó.

Bővebbet

HORVÁTH JÁNOS
vendéglősnél.

— Szabott árak. —

Elegáns URAK és HÖLGYEK

ma már kizárólag

Kobrak-cipőt

hordanak,

amelyben a járás biztos és kényelmes.

Kapható:

LÁZAR SÁMUEL

lát- és kötszerésznél

BAJA.

— Elegáns fazon. —

Kiváló minőség.

Biztos járás.

Magyar királyi államvasutak.

Üzletvezetőség Kolozsvártt.

33794. szám.

1909. II.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a magyar királyi államvasutak kolozsvári mozdónyszerelő műhelye kibővítése céljából szükséges munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta és a szerződés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége pályafentartási és építési osztályánál (Bocskai-tér 4. sz. II. emelet 52. ajtó sz.) valamint a kolozsvári osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzátartozó mellékleteket szabályszerű okmánybélyeggel kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két tanu előttemezése mellett alá kell írni és az ajánlatot mellékleteivel pecséttel ellátott fonállal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen borítékban kell elhelyezni és legkésőbb 1909. évi október hó 28-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének titkárságánál közvetlenül vagy posta útján beküldeni.

Az egyes munkanemekre külön-külön is lehet ajánlatot tenni.

Az ajánlat borítékát következő felirattal kell ellátni:

Ajánlat a 33794/09 II. számú versenyárgyalási hirdetésekben kiírt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az általa ajánlott végösszeg 5 százalékát készpénzben vagy biztosítékképpen értékpapirokban hivatkozással a jelen hirdetés számára legkésőbb az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1909. évi október hó 27-én délután 1 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének gyűjtő pénztárába (Bocskai-tér 4. sz. földszint I. emelet.)

A bánatpénzről szóló betétjegyek az ajánlathoz nem csatolandók.

Az értékpapirokat a budapesti áru- és értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a név-

értéket meg nem haladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyújtott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az előirt módon tesznek, vagy amelyből valamely melléklet hiányzik, nem vesszük figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1909. évi október hó 28-án déli 12 órakor fogjuk felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1909. évi november hó 30. áig történik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóbanforgó ipari munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítéssel bíró megbizottat megnevezni.

Az ajánlattevőnek vagy megbizottjának ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vonatkozó adatok az az ajánlatokban felmentendők és igazolandók.

Az ajánlattevők, kik a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével ez ideig üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Alólirott üzletvezetőség fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlati árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1909. szeptember hó.

Az üzletvezető.

A volt

özv. Spitzer Simonné és Tsa-féle

cserép-, tégl- és cementárugyára

ajánlja

leszállított árak mellett

tégla (fa- és körkemence égetésű)

Cserép, kizárólag csak fával égetve

Egyszerű cementlapok (□-mként)

Mintázott „ (2-k-tól felfelé)

Fayence lapok

Márvány mozaik lapok

Darabos mész.

Portland és Román cement

Műkö lépcsők, vályuk és kutmedencék.

Telefon sz. III. Telefon III. sz.

Jó polgári

K O S Z T

jutányosan kapható:

Erzsébet királyné-u. 20. sz. alatt.

Női Divat Terem.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy egy

elsőrendű női divat teremben

BÉCSBEN

az angol és francia munka

legkényesebb kivitelét a mai divat igénye szerint elsajátítottam.

Amidőn ezt a t. hölgyközönség b. tudomására hozom, ígérem, hogy b. rendelőim legjobb megalégedését, úgy izlés, mint pontos és előnyös kiszolgálás által elnyerni főtörekvésem lesz.

Kérve a t. hölgyközönség jóakaró, szives rendeléseit vagyok

kiváló tisztelettel

Jorgovics Sándorné

Deszkás-utca 12.



Vasárnap a Narten-Bioskopban maradt
egy fekete napernyő.

Tulajdonosa kéri a megtalálót, hogy a napernyőt Mojzes Mária utóda divat-üzletben adja át.

A
KÁDÁR-UTCA 6. SZÁM ALATT
LEVŐ
HÁZ,
KORCSMÁVAL
ELADÓ.

Értesitem

Baja és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy dus választéku

hazai és angol

gyártmányu szövet-különlegességek-ből, elegáns, izléses kivitelű, a legkényesebb igényeket kielégítő

uri-ruhákat

készíték.

Szives támogató pártfogását kéri

Blum J. Izidor

férfi-szabó.

— Galamb utca 11. sz. —

November hó 1-től Erzsébet királyné-utca, dr. Róna orvos ur házába helyeztetik át.

MOST JELENT MEG!

A

„MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA.“

o o o második sorozatának első kötete: o o o

A MŰVÉSZET KÖNYVE.

A képzőművészetek történeti és technikai fejlődése: írta LYKA KÁROLY. o o o o o

A zenefejlődés története: írta KACSÓH PONGRÁC.

A mű ára díszes félbörkötésben: 24 korona.

Kapható:

o o IFJ. WAGNER ANTAL o o

könyv-, zenemű- és papírkereskedésében Baján.

Korcsmárosok és bortermelők figyelmébe!

Az új bortörvény szerint minden bortermelő és kimérő által vezetni kötelezett

Bornylvántartási könyv

több évi használatra készítve, bekötve 1 korona árban beszerezhető:

Nánay Lajos könyvnyomdájában

BAJÁN.

Kiadó ház.

Öt utcai szoba és mellékhelyiségekből álló



HÁZ

(Deák Ferenc-utca 6. szám)

november 1 ére kiadandó.

Ugyan azon telken kisebb és nagyobb **háztelkekeladók.**

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjintézete

(Drescher Gyula-féle házban)

elsőrendű feltételek mellett nyújt

jelzálogkölsönöket

földekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozásu alapon. A kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltebb költségekkel és a felek iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő,
ki sulyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Diszcserejék, Tülevelűek, Kerítésnövények
Bogyógyümölcsűek stb.

Szőlőoltványok. (l. sima áru
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen.)

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

NÁNAY LAJOS

KÖNYVNYOMDÁJA



Elvállal e szakmába vágó munkákat jutányos árban, csinos kivitelben



TELEFON 115. SZ.

NÁNAY LAJOS